
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 162

Oggetto: Su incontro nato alla scuola media Ellero di Udine

PELLEGRINO

PREMESSO che:

- era stato programmato presso la scuola secondaria di primo grado “G. Ellero” di Udine un 
evento didattico previsto per il 2 dicembre con il coinvolgimento del Multinational CIMIC 
Group della NATO, reparto interforze dedicato alla cooperazione civile-militare;

- secondo la circolare interna del 27 novembre, durante l’iniziativa erano previste 
simulazioni con personale militare e mezzi all’interno del cortile scolastico, senza che gli 
organi collegiali risultassero adeguatamente informati sugli obiettivi educativi 
dell’intervento;

- la scelta di inserire attività riconducibili ad ambiti militari in una scuola secondaria di 
primo grado ha sollevato interrogativi tra famiglie, personale scolastico e opinione 
pubblica riguardo alla crescente presenza delle Forze Armate nelle scuole e alla necessità 
di adeguate garanzie di trasparenza, partecipazione e coerenza pedagogica;

- alla luce delle criticità emerse e delle legittime perplessità manifestate, la dirigente 
scolastica ha successivamente deciso di annullare l’evento;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se fosse a conoscenza dell’iniziativa e se vi sia stato un qualsiasi coinvolgimento, diretto 
o indiretto, da parte della Regione o di enti a essa collegati;

2) quali valutazioni esprima riguardo all’opportunità di attività con personale militare 
rivolte a studenti di età così giovane e svolte in assenza di un chiaro progetto educativo 
condiviso dagli organi collegiali;

3) se non ritenga necessario collaborare con l’Ufficio scolastico regionale per predisporre 
linee guida che garantiscano trasparenza, informazione alle famiglie e rispetto delle 
prerogative democratiche della comunità scolastica in caso di interventi di soggetti 
esterni.

4) se ritenga di intervenire nei confronti della dirigente scolastica, anche al fine di verificare 
le modalità con cui è stata programmata e organizzata l’iniziativa.
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